
2023年江苏省扬州市宝应县中考一模数学试卷

一、逸择■.（悸屋3分.共24分，理小原只有一个堆项是正琳的）

1. 下列实也中，比一3小的致地（ ）

A. _«/2 B. I C.O D. -n

2. 下列计W，正确的是（ ）

A B. a2=u* C. d/sza： D. （/）'=“，

3. 如图所示几何体足由 个以体旬 个圆柱貌成的.它的的视图足< >

6.己知点（-3以）、（一1,处）、（1.其）在反比例成故卜=£仲>。）图象上.燃< ）

•V

a >i <*：<*, b. v, < vt < y, c. j, < 力 <_>! d. y, < ¥\ < yt



7. 11知点.4（"上），倒42）在汽规〉，=灯+3 为常败.krO）上，W!<^rr <

A.鼠大fft-9 B ItXOTO C最小值-9 D.最小1ft 9

K.山图.0（»xr»的正方形网格图形ABCD'V.a个小iF万形的边长为I.分»J是AB. RC上的格加居 

成『足盆个网格留形中的松,iflt PM. PN ,则涡足/MPN = 45。的诋Pfi （ ）个

I I I t I I ）

A. 3 B.4 C.5 D 6

二、顼sya.（刎・3分，共mi分.不i•耳出解答过:程，请把答案底按缜在相应位置上）

9. 2022 «| 5月22 Sr中国科学晓生物”¥性卷员会发布《中物物御名录> 2022版.共收录物忡及神卜 

单元钓I3M00个.也斯138000用利学记数队表示为

10, 分牌囚式：a» - 4bl»____ .

H. i»写出命携"如果同〉网，那么。逆命题是 _.

12.某学习小机利用汽立在地面上kHPEiWVH立在1-1 *平地面上的旗什,1。的离度（如图〉.同一时 

躬删待我杆和标杆在太阳尤下的版长分别是0C“.8m, EF^ 2.2m.己知B、C, E、F在同一H践上. 

DE±£F. DE = 2.4m,则 AB=_叽

B.方f¥『一2.f + m = 0有商个HI等的实数恨.财s的依为

14 将•个边长为2（>cm的正Z）形活动机粟（边血州细卷略不计）招成成四边形AflCf）.若 

zHMD = 60°. «MC=___ cm.



15根探图像，求此在性衅忱犬是

16 配电用小意图如图而示.它是 个袖对称图形.LL^BC = （mi. ZA8C = 27°. IM房项A质地血£F

的尚度为_ •（饴果保田尚位小致）（警专散％ sin27°pQ45.网27°。0.89, tuu27°®0.51 >

17.如图，PA.丽是。。的网釜切伐，切六分别是A、R. ZP=38a. 

1«如图.RlAABC中.ZABC=90°. AB^BC-2. 不或合的动点.以BD为•边作 

趺陀BDEF.设8/） = 4.灯E、F与点C的犯肉分别为♦：, rf3.则4+《+义的J3小值为—.

三、解答IS.（本大J■共有10小■，共％分.解答肘写出文字说明、证明过程或演算步■〉

19. （D 计算：4）-|+7l8-4cos451；



<2)化阵 +
4-«" a-2 a+2

-r-2(.r+l)5l
20. g*式ttb x*l .并求出它的所<]1PW的和.l~T>z

21.为落买闱家“双做”政策，火性为学4开展Til后理外，V中任体耳类活动中开设了四科/劫瑜口： 4 

乒乓坪，B足坪，C13球，。武术.为了解学生嫉喜欢赚-神运动顶【I〈衍位学生仗透一神〉.并将调麦拮 

果制成如图尚不完整的统计图表.

<1）本次调台的样本容酸是・II补全条形统计图I

<2）在扇形统计图小，“A乒乓球”对应的网心角的度故是»

⑶ 若该&共有2000名学生,请你估计该K蛟再欢“8足球”的学牛人故.

22. 某校毕行新冠疫rr防控核敏检测大酒嫌，卫生防役部门在该校改五,，». c、q四个栓测峋道，畛如演 

炼的学生在ff.® 一个恰测通道怜测的机.会均等.

<1>小明同学在人位刈通道馨加枝微的概率是 .：

< 2 >请用ftwra或列丧法求小明和小虹两人不在网一仁洲通道孕州检测的概率.

23. 如阳，MC中，40。= 90°, CD^AR. DE1BC.

（1>求Uh △ACE足等眇白角三角形：

<2）延K DE F .使^EF = CD.连接"爪与CT的IfK税相交干点G.求/0GC的度数

24某企业加快恢夏坐产.去年11〃价生产产品1400件.今年3JJ价实际生产产ii 2400 f|.己旬该企北3 



月价％计牛严时间比II月础汁牛产时同韦J0个小时，1U果谏世业11月份与3片价生产诛产品的工作效

申之比为' 3,求诙企业每小时生产该产从多少仆？

25.如国，DEMO0的直径.J1Z）作。。的切找AD.立EA。的中加四边形A&WJZ知四边形.

<1> *i£； fiCteOO 切技：

<2>己如。。的T•径为1.求图中弧应）.AD. M所囤成的阳彩部分的面枳.

26.在平面点用坐悻票中.如果点户的横坐惊用纵坐标HI乎.则称点户为和睛点，（hl）.

郡是和诰点.

(I) >ij»rn<itty = -- ffifk h〈填”是-或'伊)。在制谐点;

（2>若：次诂«cy = ur：+M + c（“N））的图象上有且只有-个和谐点评，?）.

① 求“、。的值：

② 若ISx'/w时.pAtty = ax'+6.v + r + |（«*O）的SH业为-i.求实教m的取ti范围.

4

27.科学研究衣明‘ 一般悄况F,在•节15分钟的课堂中.学生的注意力隘牧师讲课的时何变化而变化.控 

过实羚分析，学生的注意力中用线I.升，学生的注食力指故y顷寸何.T （分忡）满足y=2x+68.8分钟以 

A；-.学生的注重力指故y与时间、（分仲）图像星地物线形.到第”分忡时学生的注童力指敏 >达到触大 

值92,而后学生的注更力开冶分澈

<1>当x=8时.注点力指故〉为. 8分时以后.学生的注意力指教『0时间1（分忡）的函数关 

娠式是:

（2） 若学生的注意力指敖不低于80,称为“理幻听谡状态",帽在•苗45分仲的课中学生处于“理恩听 

课状所将续的时间白扣长？ 渝峋到I分钟）

（3） 现有一道数学床轴成，教悌必须持续讯所24分忡，为了使效果更好.购读教，巾I:课后从第几分绅开 

始讲解这道题？（精砺到1分忡）（篓与攻描：^6 * 2.449）

28.切|札在要形ABCD'V. AB = 4. ZRAD=60P .心『从点A出发.沿戏段A/）以每杪1个单位K 

度的速度向终点Q泣动，过点尸作P0H/10「点0. H PM±AD^n线ART点M,BC T点



f, 与港形aae戚力傩分图冷的而』为s （'方单位>.也户场劫网的为I <»）.

（口气点由导点封京合时，则，= :

<2）*»t运动过程中S的最大ft,

（3>以携段尸。为边.仆24仙作等边VPQE,与2S~4时.求「技的运动路径的长.

2023年江苏省扬州市宝应县中考一模数学试卷

一、选9fl. （«« 3分,共24分，但小■只有一个逸项是正确的）

1.下列实数中，比一3小的致是（ ）

A. -^2 B I C.O D. ~n

〔答案】D

【解析】

【分析】根据实歆大小的比较法则，正数大「0.鱼敌小丁 m正敢大「仇故：西个负教.yfex-tfil大的阪而 

小.即uj待出符案.

〔详辩】解I .正ttftio都大T-fift.

.B. cii项不符合as愈：

•.'|彳=71<$ = 3, |-3| = 3.

故A选项不符合携点：

故。选项符合照电.

故选，D.



【成晡】本题写盲了实敏的大小比牧，佛花的关堀是普拣掌肯止故大于0, 0大丁负散.正8(大于负数：两 

个负攻比较大小，绝对仇人的反而小.

2. 下列if-W,正确的是＜ )

A. B, C. D. (/)=＜广

【泠幻D

【解折】

【分所】分别利川含H网类财泣W以及呵底妆*的渠除运JJ法蜩、H的乘方U9i±9!iJ分折得出粉％

(琲耕】解I A、无法计算.故比世项不符合Itffh

B / 故此泣项不符合迪京：

C. /? + "■"・故此迁迎不符ftHA：

D, (a;)*=«\故此愚顶奇合IfejB.，

故逸：D.

〔点瞄】本恩!考* J•同哽畋珞的梁江、麻的条方、MitftW的除法、含井同类项的法IN, ^HVUtiaW性 

成是IW题的关键.

3. 如图所亦几何体是由一个壕体和一个同住组成的.它的前视图是(I

I解析】

［分析】根柄俯找图的意义和・法可以街出答案.

〔详解】根据昭找图的巷义叮钮,从上血石物体所招到的图形.选攻C符合J3。，

故谷蜜选：€.

( ■*，.暗】本题K亵考角俎佥体的一视图.注意止戏.实盆的区别.掌握的视图地从物体的上面。用到的帆



是iw独的关ar

4.符一次根式序? ，。、则.丫的以值范也最<

A. rX) B. ,r^2 C. t50 D. .r>2

〔答幻U

【M析】

【分析】根据二次根式白jft义的条nw»ip«L

(iVM) VC； •.0 — 2 仃■义，

Z.x-2^0.

岫xZ2・

此速，B

lAHiiJ本名弓色二次根式仃通义的条件，能埔根掘二次根我仃愈义的条件求出根弓下的即武的取值弥围 

是解决本《£的关尬.

5.如图，“〃力,/3 = «0。,/1・/2 = 20°,则/|的废救是( >

A. 30。 H. 40° C. 50° D. &F

1答案】C

(W«iJ

【分折】根据平行戏的性质和三角形外角的性质可符匕1+匕2-«尸.焙合Z1-Z2=2(F.两式招加仲可

求出Z1 .

【详解】解，如图，a//b.

.-.Z4-Z1.

,-.Z3 = Z4+Z2 = ZI+Z2-8O°,

•.ZI-Z2 = 20o.

/.2Z1 = 1(XF.

,-.ZI=50°.

故选：c.



[点附】乍四考A J'平有跋的性质.：为形外角的性质，求出£1 +匕2-北。足朋恩的关德.

ft.已为点（一3.弟、（・1.月）、（LyJ在反比例fttt>--（A>0）rath, WI < ）
・1

A. >'! <y2<yj B. .v2<M<yj C. yt <yt <yt d. 处〈为

（答案】B

【解析】

（分祈】先根据* >0判新出反比用函数图象所在的象阳.唐比例函数的圮探性朋答即<4.

（样耕】衅―点（一4汩.（-» （I.方）4反比例函数VN*U>0）图象I .,
*

••函数图家在第一、三家阪.y随x的增大而#小，

V-3<-l<0<l.

.•. y3 <yi<Q<y）.

W>为 <丸< 咒，

故选：B.

（ABt'f] 了反比例痢戳的性质，与k<0,函故的两个分支分布咨.一.四较取，在每个&果内，'

ww*的增大市增大：Au >0时，函数的的个分支分布在一、 在每个象眼内.y都陋*的增大向

做卜

7,已 Jil 点 A（々.b）, 8（4.2）在汽也），=虹+3 <Jt 为帘数，Jt#0）上，Wabfi <

A.垠大值-9 B. ttXfil 9 C.境小ffl-9 D.皱小值9

（XI B

【解析】

【分析】将A（ab）.趴4.2）代入）'=灯+3可行先求精k, M--a+3 = fr. /til Haft, 
4A+3 = 2 4

根据二次函歌的性质峰可料到答案.

I详解】解：点A（a,b）. 8（4.2）在直税y = 々 + 3上.

J诙+3=b

腿+3=2’ 

•.•心3=2, 



4

将& •代入+3=人.得：-*7fl + 3 = />.
4 4

-zi*3 | = -—+3a = -—(u-6)' +9 ,

：•扯物蚀开LI向下，即ah有最大信，

= ah^ttt大伯.危大伯为9.

故逸：B.
(M】"，0佐r-MM*上点的牯扯.次函散的徵虬 &HKKItAMK，"J RE %*.

K. illffl.A 6x6的正方形H格图形ABCD中.何个小H方形的边K为I.M.N分别是A8、BC I：的格点.若

点〃是这个网格图骸中的格点.连播PM、PN ,则滴足，MHV=45*•的点尸有( )个

B.4A.3
(.)C

C.5

lM4i)

［分析】先根据等腰白俐•角形的两个ift角等干45°.构此出一个/>.'>.再画出的外接圈，这个外 

按㈣，网格文点为格点的部符合起意.

［洋触】解：如图.ft BCiil上取内A. ft ^=4^-2.连接NP：、MP：.



V /MAN - /NHP、-对,

心tANg小(SAS),

.•. MN = Nl\. 4MN = /BNP.

V ZANM+ZAMNmW.

ZANM + ZBNP)=9(r,

匣号艘□角.角形.

.•. ZAfa^-45G,

作.5 的外fihMI之网KH* 6、比、R，

根据倒冏伟定舟匕MRN = ZMP,N = £MP、N = £MP、N =禽P,N = 45°.

故选，C.

【*册】本BB夸宣金等 殖形的判定.圆用角定哩.等爬宜角 顼!形的性质等.要•定的空间想 

象雄力，

二、项空晨.(・《 3分，共M分.不H写出解答过卷，请犯答案直揍项在相应位重上)

9. 2022 «t 5IJ 22 H.中国科学院生物多样性本同会发布《中国生物物种名录〉2022版.共收录物种及神卜 

单兀约138()00个.教那13X(")用利学记数法入小为.

【答幻138x0

1解析】

【弁折】并学记数江的表示形式为axltr的形我，Wl' ISloKlO,"为单tk.确定n的伯时，耍右把际数变 

成”时，小散点鼻动了去少位，“的始对值与小故点移动的位歌相同,当原散兆时值NIO时,川是1F整数数.

【详籍】松由题.注诃知I
138000= 1.38x1伊，

故答案为：I.33U3

【点略】此，题考有科学记敝法的表示方法.K学记数法的表示形式为“'IO*的形式，其中W«|V2, “为整 

&.戊示时关8!蛰正砺碉定a的们以及n的值.

10. 分的因式，永-4b".

［答案】<a*2b) (a-2b)

【解析】

I详解】肖先把位写成(2b) 2.闻宜接利用平方差公式避行分耕即可.

峥 ir1—4Z»J=a?- ( 2b) •= (a+2A) (a—2hi.

故答宝为(“+2/0 (u-2b).

11. 谪号山命虐“如梨|o|>|4，那么«>&"的逆命理是_.



【答案】如加邓，耶么归>时

（分Hi】把一个缸《S的条件和姑论克拱沅符到它的逆缸地.从而求出答案，

【佯解】解，命是“如果||“|>|牛 那么«>*"的逆础!是，如火“>如 那么|<4>阳.

故答案为,如％邓.那么|d>|牛

（A»fi] 4.®*?ft的是命18勺定理，朋卷的关愀是理解《!题，事战逆命题的定义.

12. it学习小fiWMt立在地佃口"1 立们，，1水早地ti上的Ail AB的高度（如图）.H 时

御测律报杆和标杆■在XRIJt F的略K:分&JM： Wt' = K.Hm. EF » 2.2m.已Jo 8、C、E、F在同 flflc h. 

DE 1EF, /M = 2.4m,则/UJ=___ w .

[解析】

〔分析】Fl! a * pf W IB 4C // Df . IIP 19 111 ZACB = .囚根 ZABC= ZlfU-=90°. W"Iif
< n fjf'

△ABCs^DEF.缶出T7 =岑，代入数据，即可来出恤= 9.6,即BUF的底度为9面.
I）h EF

〔详解】解；..•同 时刻泗捋维杆和际肝在太阳光卜的彩K分圳烂8C = X.Xm・i-J 2.2m.

.•. AC//DF.

.".ZACB = /DFE.

•:AB LBC. DE1EP.

:心BJ 5EF 次。,

.・.A/ABCsmef ,

Aft BC M„ AB 8.8
.,.--- =——.即——=——.
DE EF 2.4 2.2

AB = 9.6,

...»（杆的勤度为9.001.

故答案为，9.6.

【点I#】本JB主寰考育•例形相似的荆定和性质.妙炼禁很•角杉相做的判定定珅和性质定理垦1恩关键.

13方fi!F・2x + E = 0白两个相等的实数虬妁也的值为.



（芥案】I

【解析】

［分析】根据万程的航含机的判刑式，eiJ'JW出o.州之即可捋出结设.

（样耕】衅，・.・［于.r的力州H2t+m9讨两个的的实敬眼.

.•.Ar （.2） ：-Sf4Hiw=O.

WWi «>=1.

故答案为，I.

（AWJ .本密号白「匙的骂别K・牢记“当A-0时.方程f讷个相等的实敬"是薪J8的关虬

14 CsJffl.符-个选任为20cm的正方形活动机架（也相树细匆圈不计）扭动或四边形ABCD 若 

匕BU>=60°. «MC=_cm.

【•们2”

【解析】

［分折】RAC\8D相丈丁点0.先证明四边形A8CD是受形，Piftl*；Zfi4P = 6O°.可^ABD 

是等边三角形.可得〃/）=，'" = 20cm.将利用勾股定理来徊人O. U楠爰形的性质.即诃未佃AC.

【佯耕】解：州图，设AC'BQIU交于点。.

原来四边形为正方形，

二四条边相等.

二四边形AMD是备形，

.•.&/。阪）圮柚匿在¥分.

•.•/阻0=龄.

是辱边:M.

:.HD = AH = 20cm， 



在 RlM/X）中，AO=4ADr -ixf =^7-1（7= loT^tn.

/. AC = 2AO= 2x lo/T - 20*7豆m .

枚蓉蜜为：20右.

（，'，.晰】本包号介了止方形的忏质.检形的削定和件成.等也ftiftJ的判定.为股定即，然域堪拆钿农.A 

并灵活遥用庄解iB的美悦.

1S.根据用但，来就戌伐解析式是.

[^] y»-x + 3

[解析】

【分柝】待定系数法求次函般解析式即nJ.

【佯耕】解I慢汽级解析代为，=血十6・

lk+b=2 
把d.2）.（3.O> 代入 y = 彻、，

3£"=。

.'• fi*tW 析式为 yx + 3：

故苔条为：y=-x，3.

（Ah'd本困号食求一次网牧解析式.解IS的关链是用侍定探故法求一次函《[邮析式，布图像中我利两个 

已）11的点，代入到一次两敝解析式中求系数的16.

16. 一配电内示京图m图所示.它是一个辅对林图形.已知8C = 6m，ZA8C = 27°.则击博A禹地应伊

的高枪为.（始果保留商位小散）（与考敢据：sin27°*0.45. c«s27c*0.89. tan27°*0.51 ）

( J 5.5m



折】

（5b«i】过f.图形的= QZ）•:时-3m.可利用

■

正切函救求州叩诃.

IITM] *：过点A什ADL BC于点"如捋：

•..它是一个耕：

.•. Ati^AC.

V Al) 1 HC , »C = 6m・

,*. BD=-BC = 3m, 
2

Rt^AlM 中.

•.• wn/ABCr 莹， 

BD

:.Al)= BDian^ABC' = 3.tan27°*3x051 = 1.53(m).

:.场加 A 圈地面砰-的＜ft度=AD+BE = 4 +1.51 5.5(m).

故答塞为：5.5m

(ABfiJ :角形及轴对林图形的忤质.辨躲隼I剧:角形的方法是解匙美僵.

17.如札PA.用是。O的四茨切伐.切点分别是A. H. ZP=38°. 101 ^ACB =_____
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【解析】

【分析】首先连版。4, OB.由PA, PB舵。的切观.即可徊/PAO = /P"=9（『，又由 4 = 38°, 

即“J求待叱AOB的度炊.然后由圆周角定理•即可未佃答案.

1详解】解；连OR.作优颇AB所别的厕罔务匕U地.
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